

предметъ-тъ си съ намерение да разгласимъ това питанне на всякадѣ по насъ, да са въздигне и подобри развѣждане-то на добитакъ-тъ ни, кой-то е тѣй да речемъ, най-гълвний-тъ поминакъ на полско-то наше население.

За да може да напръдне селенинъ-тъ, било въ развѣждане добитакъ, било въ орачество, за да има случай да подобрява занаятъ-тъ си, той трѣбва по-напредъ или да види, или да му са раскаже, или пжкъ да има помежду орачи-тѣ дружества и чрезъ тѣхна-та помощъ да си помагатъ отъ всѣка една страна, — инакъ безъ такъзвизи единъ рѣдъ, всичко ще е у насъ напусто, всичко ще си пропада безъ да са измени сегашно-то имъ положение. — Като пишемъ тѣзи рѣдове, ние си напомнимъ много за наши-тѣ млади орачи, кои-то неотколѣ са навъртахта по европейски-тѣ земеделски училища и са завърнаха пжлни съ надѣжда да подобрятъ у насъ както орачество-то, тѣй сжщо и занаяти-тѣ. На тѣхъ си припомнимъ, че щѣтъ са завзе поне до колко-то е възможно у насъ да послѣдватъ европейски-тѣ училища, европейски-тѣ орачи, да са завзематъ да подигнатъ що-годѣ наши-тѣ прости селачи, да имъ покажатъ правия и лесния пжтъ и най-сетнѣ — най-гълвно-то — да основатъ всжду орачески дружества, чрезъ помоща на кои-то само ще имъ е възможно да си накупятъ всички орждия, неизбежно потрѣбни отъ всяка една страна. Всичко това е много нужно у насъ, като си помислимъ, само че насъ Бжлгари-тѣ нѣлия свѣтъ нарица орачи, че повече-то отъ наши-тѣ тжрговци са занимаватъ съ житарска тжрговия, както и твжрдѣ много има, кои-то иматъ свои собствени чифлици.

Страници-тѣ на «Бжлг. Народ. Календаръ» макаръ че сж малки и не ни позволяватъ да побутнемъ всички тия питання, кои-то имаме на умъ да опишемъ и кои-то спадатъ въ кръгъ-тъ на нашия предметъ; ние сме принудени за тойзи пжтъ да са ограничимъ само вржхъ това, кое-то считаме като най-гълвна частъ отъ наша-та задавка и заради това слѣдваме тука да отговоримъ просто на питанне-то си: какъ трѣбва селениць-тъ да подрежда работа-та си.

## I

### Коя е цѣль-та за развѣждане-то на добитакъ.

Какво-то и да предприеме человекъ, било то отъ камъ материална страна или умствена, той трѣбва преди всичко да